

Приложение № 1.

КРАТКАЯ ХРОНИКА

131-го пѣхотнаго Тираспольскаго Генералъ-Адъютанта Ванновскаго полка 1700—1900 г. г.

1700 г. Іюня 25-го.

Указомъ Императора Петра I отъ 8 Ноября 1699 г. о наборѣ новыхъ солдатскихъ полковъ, Генераломъ Княземъ Никитою Ивановичемъ Репининымъ сформированъ въ низовыхъ городахъ, въ числѣ другихъ полковъ, *пѣхотній Ивана Англера* (по имени первого Командира-Полковника) полкъ въ составѣ 2-хъ баталіоновъ, по 4 роты въ каждомъ. При опредѣленіи старшинства полковъ, въ 1834 году Высочайше повелѣно днемъ учрежденія этихъ полковъ считать 25 Іюня 1700 г., когда они были готовы къ походу. *Старшинство* полка Ивана Англера, впослѣдствіи *Пермскаго пѣхотнаго*, въ видѣ исключенія изъ общаго правила, Высочайше повелѣно сохранить, присвоивъ оное, *131-му пѣхотному Тираспольскому полку*, который считать сформированнымъ *25 Іюня 1700 года*.

1702 г.

Полкъ названъ *пѣхотнымъ Тимофѣя Трѣйдена*.

1708 г. Марта 10-го.

Полкъ переименованъ въ *Пермскій пѣхотный*, т. е. по области, гдѣ былъ первоначально сформированъ.

1727 г. Февраля 16-го.

Полкъ переименованъ въ *8-й Московскій пѣхотный*, по 13-го Ноября того же года вновь названъ *Пермскимъ пѣхотнымъ полкомъ*.

1753 г. Іюля 9-го.

Полкъ приведенъ въ *3-хъ баталіонный составъ*, съ *одною* grenадерскою и *трремя мушкетерескими* (фузилерными) *ротами* въ каждомъ баталіонѣ.

- 1762 г. Апрѣля 25-го.** Полкъ названъ пѣхотнымъ *Генералъ-Майора Нумерса полкомъ*, но 5-го Июля того же года вновь наименованъ *Пермскимъ*.
- 1763 г.** Согласно утвержденныхъ Императрицею Екатериною II новыхъ штатовъ, полкъ приведенъ въ 2-хъ баталіонный составъ, съ одною гренадерскою и пятью мушкетерскими ротами въ каждомъ баталіонѣ.
- 1796 г. Ноября 29-го.** Полкъ наименованъ *Пермскимъ мушкетерскимъ*.
- 1798—1801 г. г.** Повелѣно называть полки по именамъ ихъ Шефовъ, почему полкъ послѣдовательно назывался: съ 31 Октября 1798 г. *Генералъ-Майора Пущина 2-го*, съ 3 Января 1800 г. *Генералъ-Майора Гартмана*, съ 11 Декабря 1800 г. *Генералъ-Майора Фонъ-Риттера* и съ 1-го Марта 1801 г. *Генералъ-Лейтенанта Вимпфена*, а съ 31 Марта 1801 г. получилъ прежнее наименование *Пермского мушкетерского полка*.
- 1802 г. Апрѣля 30-го.** Согласно вновь изданныхъ штатовъ, полкъ приведенъ въ 3-хъ баталіонный составъ, по 4 роты въ каждомъ баталіонѣ (1-на гренадерская и 3 мушкетерскихъ).
- 1803 г. Мая 16-го.** Одна рота Пермского полка поступила на сформированіе *Волынского мушкетерского полка* (въ числѣ ротъ, выдѣленныхъ и отъ другихъ полковъ).
- 1807 г.** Полкъ переформированъ въ 2-хъ баталіонный составъ, при чемъ третій баталіонъ поступилъ на пополненіе первыхъ двухъ, вслѣдствіи убыли людей въ бояхъ.
- 1811 г. Февраля 22-го.** Полкъ названъ *Пермскимъ пѣхотнымъ* (вмѣсто мушкетерского) и приведенъ въ 3-хъ баталіонный составъ, изъ коихъ 1-й и 3-й дѣйствующіе, а 2-й-запасный, при прежнемъ числѣ и наименованіи ротъ въ баталіонахъ.
- 1812 г.** По засвидѣтельствованію главнокомандующаго арміею кн. Кутузова *Пермскій полкъ* поименованъ въ числѣ полковъ, особо озна-

меновавшихъ себя примѣрными подвигами въ Отечественную войну, какъ заслуживающій отличной похвалы, за что въ изъявленіе особой Монаршей признательности *полку возвращены знамена*, потерянныя въ нѣкоторыхъ ротахъ (каждая рота имѣла свое знамя) въ прежнія войны.

1814 г. Апрѣля 27-го.

Пермскому полку, въ возданіе подвиговъ мужества и храбрости въ сраженіяхъ походовъ 1813 и 1814 годовъ и особое отличіе въ бою при Баръ-Сюръ-Объ, Высочайше пожалованы *знаки отличія на киверахъ*, которые повелѣно 22 Мая 1833 г. замѣнить надписями на знаменахъ и юбилейныхъ лентахъ: *за отличіе при Баръ-Сурѣ-Обѣ 15 Февраля 1814 г.*

1830 г. Апрѣля 6-го.

Пермскому полку, въ возданіе особаго Монаршаго благоволенія за подвиги мужества и храбрости, Высочайше *пожалованъ Гренадерскій бой* (отличіе это, установленное въ 1791 г. за военные подвиги, названо 1871 г. „*походомъ за военное отличіе*“).

1833 г. Января 28-го.

На основаніи Высочайше утвержденаго положенія о переформированиі армейскихъ корпусовъ, *Пермскій полкъ присоединенъ къ Московскому пехотному полку* на образование 3-го и 4-го дѣйствующихъ и 6-го резервнаго баталіоновъ этого послѣдняго полка.

1845 г. Декабря 31-го.

Дѣйствующіе баталіоны, бывшаго *Пермскаго полка*, изъ *Московскаго полка*, поступили на *сформированіе 3-го и 4-го баталіоновъ Волынскаго пехотнаго полка*.

1856 г. Августа 30-го.

За участіе въ бояхъ на южномъ берегу Крыма и въ геройской защите г. Севастополя 3-му и 4-му баталіонамъ (*Пермскимъ*) *Волынскаго пехотнаго полка* Высочайше пожалованы *Горловскія знамена* и *знаки на шапкахъ* съ надписеми: „*за Севастополь въ*

1854 и 1855 годахъ“, сохраняя и прежнюю надпись на знаменахъ: „за отличие при Баръ-Сюръ-Объ 15 Февраля 1814 г.“

1856 г. Сентября 19-го. 4-й баталіонъ (бывший 1-й Пермский) Волынского полка переименованъ въ 4-й резервный баталіонъ Волынского полка 5-ти ротного состава (одна рота стрѣлковая).

1863 г. Апрѣля 6-го. Изъ 4-го и безсрочно-отпускныхъ бывшихъ 5-го и 6-го резервныхъ баталіоновъ Волынского полка сформированъ 5-й резервный баталіонъ Волынского полка, а по присоединеніи 5-го къ 4-му резервному баталіону, оба баталіона 1-го Мая того же года назначены Волынскимъ резервнымъ полкомъ, который въ томъ же году, приказомъ по военному вѣдомству отъ 13-го Августа за № 285, названъ Тираспольскимъ пѣхотнымъ полкомъ.

1864 г. Марта 24-го. Полкъ повелѣно именовать 131-мъ пѣхотнымъ Тираспольскимъ, при чемъ 29 Мая того же года въ полку сформированъ 3-й баталіонъ и, на основаніи приказа по военному вѣдомству 1856 г. Августа 26-го, въ каждомъ баталіонѣ опредѣлено имѣть 5-ть ротъ (4-ре линейныхъ и 1-на стрѣлковая).

По особому Высочайшему повелѣнію, въ видѣ исключенія изъ общаго правила, 131 пѣхотному Тираспольскому полку присвоено старшинство полка Ивана Англера (Пермского) и переданы знамена съ юбилейными Александровскими лентами, а равно и отличия, пожалованныя, какъ бывшему Пермскому полку, такъ и 3 и 4 баталіонамъ Волынского полка, а вновь сформированному 3-му баталіону сверхъ того *особое отличие на шапкахъ*, пожалованное бывшему 6 резервному баталіону Волынского полка съ надписью: «за Севастополь съ 13 Сентября 1854 г. по 27 Августа 1855 г.»

1878 г. Апрѣля 17-го. За подвиги мужества и храбрости въ войну 1877 — 1878 г. г. 2-му баталіону пол-

ка Высочайше пожаловано Георгиевское знамя съ надписью: «за Аблаву 24-го Августа 1877 г.», а 12 Октября того же года Высочайше пожалованы 1-му и 3-му баталіонамъ полка Георгиевскія серебрянныя трубы съ таковою же надписью.

1879 г. Апрѣля 7-го.

На основаніи приказа по воен. вѣд. № 75, въ полку сформированъ 4-й баталіонъ изъ трехъ стрѣлковыхъ и одной вновь сформированной роты, при чемъ опредѣлено въ каждомъ баталіонѣ имѣти четыре роты; баталіону этому пожаловано: простое знамя съ юбилейною Александровскою лентою, принадлежавшее бывшему 8-му запасному баталіону Волынскаго полка, (до 1845 г. 6-го резервнаго баталіона Московскаго полка, а до 1833 г. 2-го запаснаго баталіона Пермскаго полка) и отличие на шапкахъ съ надписью: «за Севастополь 1854 и 1855 годовъ».

1897 г. Іюля 22-го.

Высочайше повелѣно (прик. № 214) присвоить 131 пѣхотному Тираспольскому полку бой: походъ за военное отличие, пожалованный бывшему Пермскому полку 6-го Апрѣля 1830 года.

1898 г. Января 1-го.

Высочайше повелѣно полку именоваться 131-мъ пѣхотнымъ Тираспольскимъ Генерал-Адютанта Ванновского полкомъ.
